青少年科普知识竞赛试题

姓名： 性别： 身份证号码： 学校、班级： 联系电话： 邮政编码： 通信地址： 
答题说明： 
一、参赛者在试题答案中，只能选择一个正确的答案填写在括号中，多选或不选按错误处理。 二、参赛者可以通过以下网站的相关栏目查询到部分正确答案。 
北京科普之窗（www.bjkp.gov.cn） 
北京农业信息网（www.agri.ac.cn） 
首都科技网（www.bast.net.cn） 
我们的文明(www.china5000.org.cn) 
中国地震科普网（www.dizhen.ac.cn/uw/gateway.exe/dizhen/index.html） 
中国航天网《航天科普》栏目（www.spacechina.com） 
中国环境科学学会网站环境科普栏目(www.chinacses.org/CN/index.html) 
中国科普博览（www.kepu.com.cn） 
中国气象局网站气象科普栏目(www.cma.gov.cn/cma_new/qxkp) 
中国消防网科普栏目（www.china-fire.net） 
三、参赛者须填写真实个人信息，以便确认参赛者身份，方便组委会与获奖者联系。如果获
奖者的个人信息与实际情况不符，将被取消获奖资格。 
四、参赛者可以将知识竞赛试题下载打印，并在5月31日前（以当地邮局邮戳日期为准）
将知识竞赛试题和答案通过邮局寄回组委会。详细地址见组委会网站
（www.uisp.org.cn）。 
1、2006年“六?五”世界环境日中国区的主题是什么？（ ） 
A、营造绿色城市，呵护地球家园 
B、我们的地球、居住地、家园 
C、生态安全与环境友好型社会 
D、为了地球上的生命——拯救我们的海洋 
2、《民用建筑工程室内环境污染控制规范》中规定，五种室内环境污染物即甲醛、（ ） 
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苯和-挥发物有机化合物的含量，在验收时必须进行检测。 A、氡、一氧化碳 
B、氨、一氧化碳 
C、氨、氡 
D、一氧化碳、二氧化碳 
3、我国重点城市空气质量日报包括空气的污染指数、（ ）和空气质量级别等三项内容。 
A、首要污染物 
B、污染物名称 
C、污染物类别 
D、API指数 
4、目前，城市中精装修住房的室内环境污染最主要的污染源是哪种？（ ） 
A、装饰装修材料 
B、家具 
C、烹饪 
D、吸烟 
5、关于汽车尾气排放的“欧?”标准，下列叙述中不正确的是（ ）。 
A、比“欧?”标准更加严格 
B、规定了商用汽车废气中碳氢化合物、一氧化碳、氮氧化物和微粒的限值 
C、欧盟制定的汽车废气排放标准 
D、在全欧洲必须执行的排放标准 
6、2005年11月13日，中石油吉林双苯厂爆炸导致松花江发生重大环境污染事件，其中监
控的主要污染物是（ ）。 
A、硝基苯 
B、甲苯 
C、二甲苯 
D、苯 
7、2006年1月1日起实施的《中华人民共和国可再生能源法》所称的可再生能源，是指具
体包括太阳能、生物质能在内的（ ）个非化石能源。 A、4 
B、5 
C、6 
D、7 
8、造成地球温暖化的气体中，影响最大的是（ ）。 A、二氧化碳 
B、一氧化碳 
C、氧化亚氮 
D、臭氧 
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9、破坏臭氧层的主要物质是（ ）。 
A、甲烷 
B、二氧化碳 
C、氟利昂 
D、二氧化硫 
10、产生酸雨的主要原因是（ ）。 
A、大气污染物质中的硫化物，在大气中发生反应，生成硫酸和亚硫酸，被雨吸附后形成
酸雨 
B、由于臭氧黑洞的作用，太阳紫外线和雨发生反应后生成酸雨 
C、石化燃料燃烧时，生成的二氧化碳融进雨水后形成酸雨 
11、土地沙漠化的状态是指（ ）。 
A、是指由于气候异常的原因，年降雨量处于10厘米以下，或者根本不降雨的土地 
B、根本不能生存动植物、不能进行生产活动的土地 C、几乎没有水分，干燥得如同沙漠般的土地 
12、生物迅速灭绝的原因是（ ）。 
A、人类破坏生物的栖息环境，任意捕获生物 B、地球温暖化造成的气温上升 
C、臭氧层遭到破坏，使紫外线照射增加 
13 、臭氧是一种天蓝色、有臭味的气体，在大气圈平流层中的臭氧层可以吸收和滤掉太阳
光中大量的( )，有效保护地球生物的生存。 A、紫外线 
B、红外线 
C、可见光 
D、热量 
14、大量氮、磷等植物胜营养元素进入水体后，营养物质过剩，藻类大量繁殖，水质恶化，
水生生物死亡，一般称为( )。 
A、富营养化 
B、湖泊酸化 
C、有毒物质污染 
D、湖泊氧化 
15、依据《中华人民共和国环境保护法》的规定，( ) 都有保护环境的义务，并有权对污染和破坏环境的单位和个人进行检举和控告。 A、任何单位和个人 
B、公民 
C、环境保护部门 
D、利害关系人 
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16、公安消防队扑救火灾( )。 A、只收灭火器材药剂耗损费用 
B、收取所有费用 
C、不收取任何费用 
17、如果工作场所潮湿，为避免触电，使用手持电动工具的人应（ ）。 
Ａ、站在铁板上操作 
Ｂ、站在绝缘胶板上操作 
Ｃ、穿防静电鞋操作 
18、火灾使人致命的最主要的原因是什么？（ ） Ａ、被人践踏 
Ｂ、窒息 
Ｃ、烧伤 
19、火灾发生时，以下几种逃生方法哪种是不正确的？（ ） 
Ａ、用湿毛巾捂着嘴巴和鼻子 
Ｂ、弯着身子快速跑到安全地点 
Ｃ、躲在床底下，等待消防人员救援 Ｄ、马上从最近的消防通道跑到安全地点 
20、身上着火时，应（ ）。 
Ａ、用灭火器喷灭 
Ｂ、就地打滚，或用厚衣物覆盖压灭火苗 Ｃ、使劲拍打 
Ｄ、往身上浇水 
21、发生火灾时（ ）。 
A、不能随便开启门窗 
B、只能开门 
C、只能开窗 
22、人脑思维最为敏捷的环境气温是在（ ）时。 A、11? 
B、18? 
C、25? 
23、台风产生在热带海洋上，下列哪个不是台风产生的条件？（ ） 
A、海面上气温非常高 
B、离开赤道有一定距离 
C、海面能保持较长时间的定常条件 D、南北两半球的信风在赤道稍北地方相遇 
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24、气象部门为做好暴雨分析和服务，规定24小时降水量达到多少称为暴雨。（ ） 
A、50—100毫米 
B、100－200毫米 
C、200毫米及以上 
25、在热带洋面上生成发展的中心最大风力为多少级统称为台风？（ ） 
A、10-11级 
B、10-12级 
C、12级以上 
26、为纪念世界气象组织成立，1960年世界气象组织将定哪天为“世界气象日”？ 
（ ） 
A、3月23日 
B、3月13日 
C、4月23日 
27、哪些不属于沙尘暴形成和发生的主要原因？（ ） A、土壤风蚀 
B、土壤含水量 森林植被遭到破坏 
C、工地建设 
28、下面哪些不是雨滴和雪花形成的原因？（ ） A、云中的云滴增长变大而来 
B、冰晶增长变大形成雪花 
C、云滴之间相互碰撞合 
D、在比较薄的和比较稳定的水云中 
29、一天之中空气最新鲜的时间是（ ）。 A、上午10点左右，下午3至4点 
B、中午12点 
C、早晨7点前、晚上7点前后 
30、那些因素是大气污染形成的主要原因？（ ） A、森林火灾 
B、火山爆发 
C、汽车尾气、工业废气 
31、飞机是如何实施人工增雨的？（ ） A、喷射高温燃烧的碘化银，喷撒液氮 B、喷撒干冰 
32、美国最早的载人航天计划是哪个？（ ） 
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A、阿波罗计划 
B、墨丘利计划 
C、伽利略计划 
33、我国的载人航天发射场是哪个？（ ） A、酒泉 
B、太原 
C、西昌 
34、人类进入太空第一人是谁？（ ） A、尼尔?阿姆斯特朗 
B、瓦莲金娜?捷列什科娃 
C、加加林 
35、中国航天科学的奠基人之一是谁？（ ） A、钱学森 
B、袁隆平 
C、李四光 
36、我国以发射地球静止卫星为主，并担负通信、广播、气象卫星等试验发射和应用发射任
务的航天发射基地是哪个？（ ） A、酒泉卫星发射中心 
B、西昌卫星发射中心 
C、太原卫星发射中心 
37、神舟六号飞船由返回舱、轨道舱和推进舱3个舱段构成，这个说法正确吗？（ ） 
A、正确 
B、错误 
38、在正常的轨道飞行中，每位航天员每天需要饮用多少公斤的水？( ) 
A、2公斤 
B、2.5公斤 
C、3公斤 
39、1970年4月24日，我国第一颗人造地球卫星“东方红”1号在酒泉发射成功。我国成
为世界上第（ ）个发射卫星的国家。 A、6 
B、3 
C、5 
40、软着陆是指航天器经专门减速装置减速后，以很低的速度在地球或其他星球表面实施的
安全着陆，这种说服正确吗？（ ） A、正确 
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B、不正确 
41、神舟六号飞船返回舱降落过程中，要先后打开引导伞、减速伞、主伞，共三把伞，如果
有必要，还要打开第四把备份伞。这种说法正确吗？（ ） A、正确 
B、不正确 
42、国际空间站的成员国有哪些国家？（ ） A 、美国、俄罗斯、加拿大、日本、意大利、巴西和中国 B、美国、俄罗斯、加拿大、日本、意大利、巴西和欧洲太空总署ESA（它的成员国是比
利时、法国、德国、意大利、荷兰、英国、丹麦、西班牙、葡萄牙、瑞士、爱尔兰、奥地
利、挪威和芬兰） 
C 、美国、俄罗斯、加拿大、日本、意大利和欧洲太空总署ESA 
43、在中国素有“花中皇后”美称的是哪种花？（ ） A、郁金香 
B、月季花 
C、康乃馨 
D、牡丹 
44、举行国旗升旗仪式时那种行为应该避免？（ ） A、保持安静 
B、面向国旗行注目礼时神态要庄严 
C、大声喧哗 
D、升旗时所有在场人员都要肃立、端正 
45、2008年奥运会的举办时间是在几月？（ ） A、6月 
B、7月 
C、8月 
D、10月 
46、2008年北京奥运主题口号是：（ ） A、绿色奥运、科技奥运、人文奥运 
B、同一个世界，同一个梦想 
C、更快、更高、更强 
47、2008年北京奥运会是第（ ）届奥运会。 A、26届 
B、27届 
C、28届 
D、29届 
7 
48、福娃是2008年北京奥运会吉祥物，它的造型分别融入了以下哪种形象？（ ） 
A、鱼、大熊猫、奥林匹克圣火、藏羚羊以及燕子 B、水、大熊猫、奥林匹克圣火、藏羚羊以及燕子 C、鱼、大熊猫、孙悟空、藏羚羊以及燕子 D、水、大熊猫、孙悟空、藏羚羊以及燕子 
49、戴上眼镜后，看上去眼睛变小了，这种眼镜是：（ ） A、近视镜 
B、远视镜 
C、花镜 
50、缺乏维生素A会导致什么疾病？（ ） A、佝偻病 
B、夜盲症 
C、坏血病 
51、用来消毒的光波是（ ）。 
A 红外线 
B 紫外线 
52、人脑里使人的动作协调准确的是（ ）。 A、大脑 
B、小脑 
53、人体消化道中最长的器官是（ ）。 A、小肠 
B、大肠 
C、胃 
54、坏血病是因缺乏什么造成的？（ ） A、蛋白质 
B、水 
C、维生素 
55、排放氟里昂会使臭氧层遭到耗损，臭氧含量减少与人们皮肤癌病的关系如何？（ ） 
A、没有关系 
B、成正比关系 
C、成反比关系 
56、抽烟者在吸烟过程中放出的有害物质是什么？（ ） 
A、二氧化碳、一氧化碳 
B、尼古丁、一氧化碳 
C、碳酸、尼古丁 
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D、煤焦油、二氧化碳 
57、下列传染病哪种不是通过呼吸道传染的？（ ） A、鼠疫 
B、炭疽病 
C、乙肝 
58、儿童夜间磨牙有多种原因，其中最主要的原因是由于（ ）。 
A、白天受惊 
B、牙齿疾病 
C、消化不良 
D、肠道寄生虫病 
59、人体分泌胆汁的器官是（ ）。 
A、肝脏 
B、胆囊 
C、小肠 
60、人体的全身的骨头总数有多少块？（ ） A、100 
B、200 
C、300 
D、400 
61、全球陆面平均年降水深度是多少毫米？（ ） A、350 
B、600 
C、800
62、我国陆面平均年降水深是多少毫米？（ ） A、350 
B、648 
C、800 
63、修建三峡工程的首要任务是什么？（ ） A、发电 
B、改善航运条件 
C、防洪 
64、三峡工程坝址在湖北省宜昌三斗坪，位于长江三峡的( )中。 
A、瞿塘峡 
B、巫峡 
C、西陵峡 
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65、三峡左岸电站14台水轮发电机组全部由（ ）承接安装。 
A、中国企业 
B、外国企业 
C、合资企业 
66、1997年三峡工程大江截流水深为世界之最，截流时河床最大水深约多少米？（ ） 
A、40 
B、60 
C、90 
67、三峡水电站的主要供电范围为（ ）。 A、华中、华东和广东 
B、华中、华东和西北 
C、华中、华东和西南 
68、三峡水利枢纽由（ ）三大部分组成。 A、拦河大坝、水电站厂房、通航建筑物 B、溢流坝段、厂房坝段和永久船闸 C、挡水建筑物、水轮发电机组和通航建筑物 
69、震级是描述地震大小的一个标准，它反映地震释放能量的多少。震级的大小与其所造成
的破坏和遭受的损失是一致的，即震级越大，对地面造成的损失越大。这种说法对吗？
（ ） 
A、 对 
B、不对 
70、地球内部发生地震的地方称震源，从震源垂直向上对应地面的地方叫震中，震源到震中
的距离称为震中矩。因此，地震发生时距离发生地震的地方越近，造成的破坏就越大。 这
种说法对吗？（ ） 
A、 对 
B、不对 
71、地动仪的是谁发明的？（ ） A、僧一行 
B、刘洪 
C、张衡 
72、发表《天体运行论》的科学家是谁？（ ） A、伽俐略 
B、哥白尼 
C、欧多克斯 
D、托勒密 
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73、九大行星中哪个离太阳最远？（ ） A、水星 
B、冥王星 
C、土星 
D、天王星 
74、天下银杏第一树已有多少年的历史？（ ） 
A、1300余年 
B、2300余年 
C、3300余年 
D、3000余年 
75、世界上最高的树是（ ）。 
A、美洲巨杉 
B、大洋洲杏仁桉 
C、中国银杏 
76、春天快过去的时候，空中会飘飞柳絮。柳絮是指（ ）。 
A、柳树开出的花 
B、柳树长出的纤维 
C、柳树裹着绒毛的种子 
D、柳树排出的废物 
77、世界上最稀少的鸟是哪种？（ ） A、白鹳 
B、黑秃鹫 
C、朱鹮 
D、猫头鹰 
78、世界上跑得最快的动物是哪种？（ ） A、驼鸟 
B、羚羊 
C、马 
D、非洲猎豹 
79、飞机上装红绿灯是为了什么？（ ） A、照明 
B、安全 
C、美观 
80、煤气的主要成分是（ ）。 
A、氧气 
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B、三氧化碳 
C、一氧化碳 
D、氟化氢 
81、使用农药后，残存在植物体内、土壤和环境中的农药及其有毒代谢物的量称为（ ）。 
A、农药残留 
B、农药残毒 
82、利用分子生物学基因工程技术，重组生物体的遗传密码，培育出新的动植物品种，再用
这些新品种生产的食物叫做（ ）。 A、绿色食品 
B、无公害食品 
C、转基因食品 
D、有机食品 
83、在生物繁殖技术中，克隆技术是指（ ）。 A、有性繁殖技术 
B、无性繁殖技术 
84、利用天敌控制农林病虫发生危害的防治方法称为（ ）。 
A、生物防治 
B、化学防治 
C、物理防治 
85、GPS的中文全称是什么？（ ） 
A、遥感技术 
B、地理信息系统 
C、全球定位系统 
86、太阳能、风能和潮汐能是什么能源？（ ） A、可再生能源 
B、不可再生能源 
87、造成“城市热岛效应”的主要原因是（ ）。 A、大气污染 
B、水源污染 
C、土壤污染 
88、当前我们经常提到的“三农问题”是指（ ）。 A、农村、农场、农民 
B、农业、农村、农民 
C、农业、农田、农村 
12 
89、下列植物中，哪种是不会吃虫子的？（ ） A、寄生藤 
B、黄花狸藻 
C、锦地罗 
D、猪笼草 
90、下列植物中，哪种是制糖工业的原料？（ ） A、甘薯 
B、葛藤 
C、甜菜 
D、胡萝卜 
91、具有止血并具有降压作用的植物是哪种？（ ） A、冬虫夏草 
B、防风 
C、地榆 
D、柴胡 
92、下列对于牦牛的描述哪种是正确的？（ ） A、高原之舟 
B、沙漠之舟 
C、在零下30-40?的条件下无法生存 
93、据目前的研究，下列不属于禽流感感染的渠道有：（ ） 
A、密切接触感染的禽类 
B、受病毒污染的水 
C、人与人之间传播 
94、下列哪种猴是中国特有的品种？（ ） A、蜂猴 
B、间蜂猴 
C、熊猴 
D、滇金丝猴 
95、小熊猫的幼仔刚出生时是什么颜色？（ ） A、白色 
B、深灰色 
C、橙红色 
96、南极和北极最大的不同在于什么？（ ） A、有无居民 
B、生物多样性 
C、永久性冻土带的存在 
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97、古代中国人很早就制定了比较完备的历法，将一年分为12个月，大月30天，小月29
天，闰年增加一个月，这是什么历史时期？（ ） A、夏朝 
B、商朝 
C、西周 
98、中国发明生铁冶炼技术的时间是在哪个年代？（ ） A、商朝 
B、春秋后期 
C、西周 
99、子午线长度的第一次测算是在我国的哪个时期？（ ） A、春秋时期 
B、秦汉时期 
C、唐朝 
100、被英国学者李约瑟称之为“中国科学史的里程碑”的著作是什么？（ ） 
A、北宋李诫编写的《营造法式》 
B、北宋沈括所著的《梦溪笔谈》 
C、元朝郭守敬编写的《授时历》 
14 
15 
